

## 国内国际

# 锲而不舍 久久为功

## ——“社会主义是干出来的”系列述评之四

■ 新华社记者 黄玥

2026年—2030年，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。

从新中国成立初期的百废待兴到新时代的伟大变革，14个“五年”串联起不同时期的奋斗篇章，“一以贯之”的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。

今年5月，在河南考察时，习近平总书记一番话意味深长：“把历史视角、战略思维，都落实到具体行动上来。”谈及即将制定的新的五年规划，总书记说：“这实际上是中国的一个特色。我们在调查研究的基础上，提出充分尊重民意并且符合实际的全面系统的规划，并且有超强的执行力来落实这些规划。”

“有外国领导人对我说，中国有一大优势，你们总是制定各种规划，而且各种规划总是能实现。”一张蓝图绘到底的制度优势背后，是一茬接着一茬干的韧性。

《之江新语》里写着这样的深刻自觉：“要一以贯之，决不能朝令夕改。”

2013年，在党的十八届二中全会上，习近平总书记强调：“我们要牢记一个道理，政贵有恒。为官一方，为政一时，当然要大胆开展工作、锐意进取，同时也要保持工作的稳定性和连续性。”

政贵有恒。描绘新时代万里长江图，习近平总书记态度坚定：“只要坚持走，都会走到底，就怕来回来去改路线，

什么时候能走到头”；擘画长三角一体化发展，总书记明确要求：“决不半途而废，决不南辕北辙，决不回头倒退”。

行之苟有恒，久久自芬芳。

从1985年—2000年厦门经济社会发展战略，福州“3820”战略工程，到浙江“八八战略”，站在今天回望，习近平同志在地方工作时领导编制的一个个长时间跨度的战略规划，决非着眼一时的孤篇，而是绵延不绝的实践续篇。

时间，在久久为功的累积中催生质变。

厦门从海防小城蜕变为开放窗口，福州从纸褙旧城发展为现代都市，浙江从资源小省转型为创新高地……它们以成功实践印证，“一张好的蓝图，只要科学的、切合实际的、符合人民意愿的，大家就要一茬一茬接着干，干出来的都是实绩”。

大国复兴，志在千秋；跬步千里，积健为雄。

河北雄安新区雄安站候车厅，一座“千年轮”齿轮缓缓转动，走完一圈需一千年。它的起始日期被设定为2017年4月1日，那是中共中央、国务院决定设立雄安新区消息发布的日子。

“建设雄安新区是一项历史性工程，一定要保持历史耐心，有‘功成不必在我’的精神境界，稳扎稳打，一茬儿接着一茬儿干。”在习近平总书记引领下，这座未来之城，将千年大计的定力和只争朝夕的干劲，融入每一寸拔节生长。

“当好中国式现代化建设的坚定行动派、实干家”。放眼神州大地，更多接续奋斗的画卷，铺展在新的征程上。

如期完成脱贫攻坚，接续推进乡村全面振兴，不断满足人民对美好生活向往；从年年植树到代代治沙，推动荒山成林、沙地变绿，为了美丽中国久久为功；“神舟”飞天、“嫦娥”奔月、“祝融”探火、“羲和”逐日，向着航天强国的星辰大海进军……

历史在砥砺中前行，未来在奋斗中书写。

2024年5月，习近平总书记来到山东，就进一步全面深化改革开放进行调研。

日照港边，海天辽阔，碧波荡漾。总书记驻足码头岸边，临海迎风，远眺凝思。看到港口职工朝气蓬勃、志气昂扬，习近平总书记十分高兴，深情勉励：“我们都是奋斗者，从过去奋斗到今天，取得这么辉煌的成就。我们未来的目標很明确很伟大，要实现它，还得靠我们继续实干奋斗。”

路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。

2022年农历小年刚过，习近平总书记驱车沿着蜿蜒山路，冒雪来到汾河岸的村庄，走进老百姓家中，拉家常、问冷暖。眺望前方，“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战，都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神”。

“现在村里水、电、交通都很好，大家都有事做、有收入，我们赶上了好时代，都是托共产党的福、托总书记的福。”村

民朴实的话语道出了真挚的心声。

“共产党就是给人民办事的，就是要让人民的生活一天天好起来，一年比一年过得好。”习近平总书记说。

一天天、一年年累积的沧桑之变，见证着人民政党实干富民，“好了还要再好，不能止步”的不变信念。

“一任接着一任干，一任干给一任看。”30多年前，在福建宁德干部队伍中流传着这样一句话。习近平同志把它进一步改为：“一任接着一任干，任任干给群众看。”

2015年，再次回到梁家河，同乡亲们一起回忆七年知青岁月，习近平总书记这样坦露心扉：“那个时候，我就说，今后如果有条件、有机会，我要做一些为老百姓办好事的工作。”

“要为人民做实事”——这是坚定不移的初心，也是矢志不渝的行动。

大道如砥，不负人民。循道而行，功成事遂。

回望来路，“我们取得的一切成就，是一代又一代中国共产党人同中国人民接续奋斗的结果”。

眺望前方，“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战，都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神”。

历史不会辜负实干者，未来一定属于奋斗者。

（新华社北京10月21日电）

# 高市早苗成为日本首位女首相

## 内阁当晚成立，兼顾力量平衡且保守色彩浓厚



10月21日，在日本东京，自民党总裁高市早苗（中）在临时国会众议院首相指名选举中胜出后起身致谢。

新华社记者 贾浩成 摄

在日本自民党总裁高市早苗10月21日在临时国会众议院和参议院首相指名选举中均胜出，当选日本第104任首相。她也是日本首位女首相。

在当天的首相指名选举中，高市早苗在众议院首轮465张有效选票中获得237票直接过半；但在参议院首轮246张有效选票中获得123票，以一票之差未过半，与立宪民主党党首野田佳彦进入第二轮角逐，在第二轮才凭借多票数当选。

日本首相指名选举在国会众参两院进行，在第一轮投票中得票过半者即可当选；若无人获得过半票数，得票数居前两位者将进入第二轮投票，得票多者获胜。

高市早苗本月4日当选自民党新任总裁。临时国会首相指名选举原定于15日举行，但被推迟至21日，时间间隔之长超乎寻常。日本媒体分析指出，主要原因在于公明党退出自公执政联盟，使高市早苗能否顺利当选一度存在悬念。

20日，日本执政党自民党与日本维新会举行党首会谈并签署协议文件，正式就联合执政达成一致。维新会方面确认将在21日召集的临时国会首相指名选举中支持自民党候选人高市早苗。日本媒体指出，这一决定帮助高市锁定胜局。

日本新任首相高市早苗21日晚组阁新内阁，标志着由自民党和日本维新会组成的执政联盟正式启动。

新内阁包括高市本人在内19名成员，其中10人首次入阁，女性成员共有3人。日本《朝日新闻》指出，新内阁暂无与“黑金”丑闻相关的政治人物。

在主要岗位上，高市任命与其政治理念相近的保守派人士、前防卫大臣木原稔出任官房长官。自民党前干事长茂木敏充、前农林水产大臣小泉进次郎和前官房长官林芳正分别出任外务大臣、防卫大臣和总务大臣。他们此前在自民党总裁选举中曾与高市竞争。舆论认为，高市此举意在兼顾党内派阀平衡、促进内部团结，从而巩固自身的执政基础。

针对当前社会关注度较高的外国人政策问题，自民党与维新会在20日签署的合作协议中提出将设立专责大臣统筹管理相关事务。高市任命首次入阁的参议员小野田纪美在担任经济安全保障大臣的同时，兼任外国人政策担当大臣。此人是与高市关系密切的保守派代表人物之一。日本媒体指出，鉴于内阁中汇聚了多名保守派人士，新

内阁整体呈现出浓厚的保守色彩。

与自民党联合执政的维新会此次选择以“阁外合作”形式参与政权运作，即其成员暂不进入内阁。据日媒报道，自民党原本希望邀请维新会成员入阁，但后者最终决定仅由其国会对策委员长远藤敬担任首相辅佐官，以维持政策层面的合作关系。

（本报综合新华社消息）

# 高市早苗：拜相路涉险 执政路更难

同时，国会第二大党、最大在野党立宪民主党也试图说服这两个党与其组成联盟，这样三党在众议院议席数相加就能超过自民党，有望实现“政权更替”。双方就此展开激烈争夺。

高市最初想与国民主民党合作，但遭拒绝，只能转向日本维新会，最终以在政策上作出一定让步为代价与其结成联盟，双方于20日签署联合执政协议。这也让立宪民主党的三党联盟构想彻底告吹。自维两党结盟后在众参两院距离过半数分别只差2个和5个议席，这为高市当选首相奠定基础。

在此次围绕首相指名选举的合纵连横中，“凑票数”成为关键词。日本立正大学教授苑志佳说，高市不得不去“凑票数”，因为议席不足，其他一切便无从谈起。分析人士指出，这再次揭示日本政坛选票政治的本质，正如日本前首相田中角荣所说，“政治就是数字”。

## 全面向右转

日本媒体认为，自民党与日本维新会组成的新执政联盟在政策上将进一歩右转。双方在联合执政协议中明确，

将提前修订《国家安全保障战略》等“安保三文件”，加快扩充军备，并推动放宽武器出口限制；将设立独立的对外情报机构，并加快推进“反间谍法”等立法。

日本《朝日新闻》援引防卫省一名官员的话称，以往自民党与公明党联合执政时，立场相对温和的公明党还能对政府的安保政策形成一定制约，如今自民党与立场更加强硬的日本维新会合作，政府在推进安保政策时可能失去必要的制衡与冷静。

高市本人也以其鲜明的右翼保守主张著称，其右翼形象难以在短期内改变。有日本外务省官员对高市执政下日本与亚洲邻国关系表示担忧。

从内阁人事安排来看，高市任命了多名保守派政治人物出任要职。内阁二号人物官房长官一职由前防卫大臣木原稔出任。他赞成修宪，此前任防卫大臣期间于2024年8月15日参拜靖国神社，成为首名在日本战败投降日参拜靖国神社的在任防卫大臣。此次出任防卫大臣的小泉进次郎过去也频繁参拜靖国神社。出任外务大臣的茂木敏充9月在竞选自民党总裁时大肆鼓吹“周边威胁”。

路透社认为，高市当选首相不太可能被视为进步变革的标志，而是可能标志着更加强硬的右倾化。

## 执政存隐忧

自民党和日本维新会虽组成联盟，但双方在企业和团体政治献金等一些重要政策领域仍然存在分歧。日本《读卖新闻》指出，日本维新会多年来在选举中与自民党处于竞争关系，尤其是在大阪的地方议员选举中，两党之间始终存在距离感。

日本维新会此次与自民党结盟并未成员加入内阁，而是以“阁外合作”方式参与执政。对此，日媒指出，此举为日本维新会保留了可“随时抽身而退”的空间，一旦两党分歧无法弥合，执政联盟极可能瓦解。

与此同时，由于高市未能拉拢更多其他政党实现在国会“稳定过半”，因此自维联盟在编制2025年度补充预算案以及推进争议性政策时仍将受到在野党牵制。美联社认为，这可能会使高市政府不稳定且“短命”。

（据新华社东京10月21日电）

# 外交部发言人表示—— 中方在中日关系上的基本立场是一贯和明确的

新华社北京10月21日电（记者董雪 郭艺博）外交部发言人郭嘉昆21日表示，中方在中日关系上的基本立场是一贯和明确的，希望日方同中方相向而行。

当日例行记者会上，有记者问：日本自民党总裁高市早苗刚刚当选首相，外交部对此有何评论？中方对她有何期待？对日中关系会有何影响？

“我们注意到有关选举结果，这是日本内部事务。”郭嘉昆表示，中日两国互为近邻，中方在中日关系上的基本立场是一贯和明确的。

“希望日方同中方相向而行，恪守中日四个政治文件各项原则，信守在历史、台湾等重大问题上的政治承诺，维护双边关系政治基础，全面推进中日战略互惠关系。”郭嘉昆说。

# 特朗普政府“签协议换拨款”提议遇冷 首批9所大学有7所明确拒绝

新华社华盛顿10月20日电（记者杨译 熊茂伶）美国亚利桑那大学20日表示，不同意特朗普政府此前要求部分大学签署的包含特定条款的协议。该大学成为首批9所大学中第7所明确拒绝签署该协议的大学。

亚利桑那大学校长苏雷什·加里梅拉在学校官网发表的一封公开信中写道，校方认为该校的一些基础原则必须保留，因此没有同意协议草案中概述的条款。

特朗普政府10月1日晚致函美国9所大学，要求校方研究签署一项包含特定条款的协议以获得优先使用联邦资金的机会。这些条款包含：要求大学在招聘员工和录取学生时不得考虑种族、性别等因素；将国际本科生入学率限制在不超过15%；要求申请学生参加美国大学入学考试（SAT）或类似学术能力考试等。

范德堡大学校长丹尼尔·迪迈尔20日在发给学生和教职员的公开信中未明确拒绝该协议，但强调必须维护该大学的原则和独立性。首批9所大学中，只有得克萨斯大学奥斯汀分校曾表示“欢迎与政府合作的新机会”，但也尚未明确是否会签署该协议。

特朗普此前曾在社交媒体上发文暗示，不排除进一步扩大该协议所适用的高校范围，“那些想要迅速回归追求真理和成就的大学，我们邀请它们与联邦政府达成一项前瞻性的协议”。

# 俄美外长进行“建设性讨论”

新华社莫斯科/华盛顿10月20日电（记者包晓政 徐剑梅）俄罗斯外交部20日发表声明说，俄罗斯外长拉夫罗夫当天与美国国务卿鲁比奥通电话，围绕两国元首此前电话会谈达成的共识进行了“建设性讨论”。

声明说，双方探讨了为落实相关共识可能采取的具体措施。但声明未进一步披露细节。

美国国务院首席副发言人皮戈特当天也发表声明说，鲁比奥与拉夫罗夫的电话会谈讨论了美俄两国总统16日通话的后续行动。声明说，两国总统即将就乌克兰问题举行的会谈“至关重要”，为美俄共同推动俄乌冲突的持久解决提供了契机。

今年8月，特朗普与普京在美国阿拉斯加州举行会谈，但未达成任何协议。俄乌停火谈判迄今陷入僵局。

SpaceX研发月球着陆器进度滞后  
美航天局拟重新开放竞标

新华社洛杉矶10月20日电（记者谭晶晶）美国航天局代理局长肖恩·达菲20日表示，由于美国太空探索技术公司（SpaceX）研发“阿耳忒弥斯3号”载人登月任务着陆器进度滞后，航天局计划重新开放该合同，允许其他美国企业参与竞标。

达菲当天在社交媒体上表示：“SpaceX目前拥有建造‘载人着陆系统’的合同，该系统将在‘阿耳忒弥斯3号’任务中把美国宇航员送上月球。但竞争与创新是美国在太空领域占据主导地位的关键，因此美航天局决定将‘载人着陆系统’的生产向蓝色起源等其他优秀美国企业开放。”

据美航天局介绍，“载人着陆系统”（月球着陆器）是“阿耳忒弥斯3号”载人登月任务的重要组成部分，负责宇航员在月球轨道与月球表面之间的运输。宇航员将首先搭乘“猎户座”飞船进入月球轨道，然后转乘着陆器降落到月球表面。在完成采样、科学实验和环境观测等任务后，宇航员再搭乘着陆器返回月球轨道，与“猎户座”飞船对接，

美国于2019年宣布“阿耳忒弥斯”登月计划，并于2022年11月执行了“阿耳忒弥斯1号”无人绕月飞行测试任务。去年12月，美航天局宣布再次推迟“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行任务和“阿耳忒弥斯3号”载人登月任务时间表，将两项任务分别推迟至2026年4月和2027年年中。

# 法国前总统萨科齐入狱服刑

新华社巴黎10月21日电（记者乔本孝）法国前总统萨科齐21日入狱服刑，被关押在巴黎一所监狱内。

当天临行之际，萨科齐在社交媒体上说：“被关押的不是前总统，而是一个无辜的人。”据法媒报道，萨科齐被关在监狱独立区域内的单人牢房。

法国总统马克龙20日证实，他日前在总统府会见了即将入狱的萨科齐，并说这是基于“正常的人际关系”，无涉司法独立。法国司法部长达尔马宁20日对媒体说，他将以公职身份探监，以确保萨科齐安全。这些做法和言论引起一定争议。

据法国媒体报道，萨科齐方已提出上诉，但上诉不具有缓刑效力。代理律师将向法院申诉，请求释放萨科齐。法院将在两个月期限内对此作出裁决。萨科齐2007年至2012年担任法国总统。